

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十二月廿一 初二雨水 2026年2月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25325号

8

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出 习近平向全军老同志祝贺新春



2月6日下午,中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在中国剧院举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出,向在座的军队老同志,向全军离退休老干部,致以节日问候和新春祝福。
新华社记者 李刚 摄

新华社北京2月7日电(记者梅常伟)中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出6日下午在中国剧院举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出,向在座的军队老同志,向全军离退休老干部,致以节日问候和新春祝福。

春节将至,首都北京年味渐浓、一派祥和,中国剧院洋溢着喜庆节日氛围。为建立、保卫、建设新中国,为国防和军队建设作出突出贡献的驻京部队老干部欢聚一堂,共迎新春。

下午4时许,习近平来到老同志中间,全场响起热烈掌声。习近平同大家

亲切交流、互致问候,关切询问他们的身体和生活情况,共同回顾过去一年党、国家和军队事业走过的不平凡历程、取得的重大成就。老同志们一致表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,下转A02版▶

细“颗粒度”破除体制机制障碍,进一步激发创新创造活力。希望各位专家继续发挥好专业、智力、资源等方面优势,助力海南高质量发展。各级各有关部门要做好服务保障工作,确保咨询委员会高效运转、发挥作用。

白春礼表示,海南自由贸易港肩负着国家重大战略使命,希望在战略上突出聚焦,在关键核心技术攻坚上展现硬核担当;在路径上紧扣融合,推动科技创新能力转化为产业竞争力;在格局上放眼协同,以开放合作塑造战略支点,加快完善区域创新体系。咨询委员会将立足海南自由贸易港建设实际,加强与相关部门和企业沟通协作,持续为海南中长期科技发展规划提出具有战略性、前瞻性的咨询意见,牵引更多项目和人才集聚海南,为高标准建设海南自由贸易港贡献智慧和力量。

省领导谢京出席。

海南省科技创新咨询委员会第一次会议召开 冯飞讲话 刘小明主持

本报海口2月7日讯(海南日报记者李磊)2月7日,海南省科技创新咨询委员会第一次会议在海口召开。省委书记冯飞讲话,省长刘小明主持,咨询委员会召集人、中国科学院院士白春礼以及李家洋、王基铭、方滨兴、陈国强、蒋兴伟、贺泓、钱前、谢玉洪、丁抗等16名院士、专家出席。

组建海南省科技创新咨询委员会,是省委、省政府立足自由贸易港建设全局、推动科技创新长远发展的重要决策,旨在依托专家团队智力优势,为海南科技发展重大决策提供高水平支撑。会议听取海南省“十五五”科技创新规划编制情况汇报;与会专家围绕争创区域科技创新中心,打造科技创新、科技体制改革、科技开放合作高地等建言献策。

冯飞代表省委、省政府感谢各位专家长期以来对海南科技创新发展的关心支持,指出推动海南省“十五五”科技创

新高质量发展,是高标准建设海南自由贸易港的应有之义,是准确把握新一轮科技革命和产业变革趋势的必然要求,是深度融入国家战略科技力量布局的重要抓手。要深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,持续深化科技体制改革,发展壮大具有海南特色和优势的现代化产业体系,加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛。要着力打造科技创新策源地,发挥海南比较优势,聚焦种业、深海、航天、生物医药、石化新材料等领域发展需求,谋划打造创新联盟,加速创新研发和成果转化,促进科技创新和产业创新深度融合,赋能产业高质量发展。要建设高水平国际合作平台,聚焦热带农业、人类健康、气候变化、绿色低碳等领域开展交流合作,促进创新要素跨境自由流动,构建全方位、多层次合作网络。要统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,以更

安、温馨、祥和的春节。要注重多方协作配合,强化科学有序管理,提升路网运行效能,坚持“一点一策、一段一策”,推动公路、铁路、民航协同联动,做好公共交通、出租车、网约车接驳,及时发布路况信息,倡导公共交通出行,引导群众错峰出行,用服务提高效能、用态度赢得理解,做到“减源头、优结构、升服务、高效率、保安全”。要突出重点保畅通,优化重点路段、重点区域行动线,鼓励重点商超、购物中心、景区景点等适当延长营业时间,既满足群众消费需求,也从时间、空间上缓解出行压力,畅通进出三亚的“大动脉”和市内交通的

客货两旺彰显消费引力

与货流“齐飞”,市场图景火热,映射出海南自贸港旅游消费市场的巨大潜力和强劲动力。

客流聚,货流畅,经济兴。海南两大机场这次客流货流“双爆发”,可不是偶然。春运一开始,海南的客流就一直在高位。大家不仅喜欢这里的阳光沙滩,更是用实际行动给海南国际旅游消费中心建设投了赞成票。同时,货运方面也全力开动,航空物流迎来“爆仓”,这说明海南在织密双循环物流网、做强跨境贸易枢纽上,确有积极成效。可以说,

眼下这股“海南热”,热的是经济蓬勃发展的势头,也是市场对海南越来越开放的信心。

热潮涌动,源自政策与市场的同频共振。去年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关运作,实现迈向最高水平开放形态的“关键一跃”,“零关税”等优惠政策落地见效,制度型开放持续走深,让海南可以更好地运用国内国际两个市场、两种资源。两大空港货邮吞吐量接连创下新高,体现了海南自贸港开放能级的持续提升。下转A04版▶

习近平致电祝贺费尔南德斯当选哥斯达黎加总统

新华社北京2月7日电 2月5日,国家主席习近平向劳拉·费尔南德斯致贺电,祝贺她当选哥斯达黎加共和国总统。

习近平指出,中哥建交18年来,双

边关系快速发展,各领域交流合作成果丰硕,有力增进两国人民福祉。事实充分证明,中哥关系发展符合两国和两国人民根本利益,是大势所趋、人心所向。

习近平强调,我高度重视中哥关系

发展,愿同费尔南德斯总统一道努力,加强战略沟通,深化政治互信,积极推进各领域合作,引领两国关系在一个中国原则的基础上不断发展,更好造福两国人民。

高标准建设海南自由贸易港

海关总署出台监管暂行办法 规范海南自贸港岛内居民消费“零关税”进境商品管理

本报海口2月7日讯(海南日报记者曹马志)2月6日,海关总署发布《中华人民共和国海关对海南自由贸易港岛内居民消费的“零关税”进境商品经营场所及“零关税”进境商品监管暂行办法》(以下简称《办法》),旨在规范海关对海南自由贸易港岛内居民消费的“零关税”进境商品经营场所(以下简称“零关税”进境商品经营场所)及“零关税”进境商品的管理。

《办法》明确,“零关税”进境商品应当由“零关税”免税商店的经营单位从境外统一进口,并经办理相应的海关手续。“零关税”进境商品应当专区(专柜)销售,不得与其他商品混同存放。

经营单位经营“零关税”免税商店,应当按照《中华人民共和国海关对免税

商店及免税品监管办法》有关规定向海关总署提出书面申请,经海关批准,并办理注册手续。“零关税”免税商店及其仓库设置标准应当符合海关监管要求,具备联网核查条件。

经审批准予经营的“零关税”免税商店,应当经所在地直属海关或者经直属海关授权的隶属海关验收合格并办理备案手续后,方可投入运营,“零关税”免税商店应当在“零关税”进境商品入库前,按照海关要求登记并传输“零关税”进境商品电子数据信息。

岛内居民购买“零关税”进境商品时,应当主动出示本人有效身份证件,并接受人证一致性验核。“零关税”免税商店应当在销售场所按規定确认购买人符合购物资质要求后销售“零关税”进境商

品,并实时向海关传输符合海关规定格式的交易记录、人证信息验核一致、支付信息等电子数据,并对数据真实性承担相应责任。

岛内居民购买“零关税”进境商品后退货的,“零关税”免税商店应当按海关要求办理入库手续。需要换货的,“零关税”免税商店应当确保退回商品与更换的“零关税”进境商品品名、货号、规格型号等一致。

《办法》强调,个人、单位构成走私或者违反海关监管规定等违法行为的,海关将按照《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国海关行政处罚实施条例》《中华人民共和国海关对免税商店及免税品监管办法》等有关规定予以处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

省委科技委员会第三次全体会议强调 深化体制机制改革 扩大科技开放合作 推动科技创新和产业创新深度融合取得新进展

本报海口2月7日讯(海南日报记者李磊)2月7日,省委科技委第三次全体会议在海口举行,传达学习2026年全国科技工作会议精神,研究部署促进科技创新和产业创新深度融合等事项。

省委书记、省委科技委主任冯飞讲话,省委副书记、省长、省委科技委主任刘小明主持会议。

会议指出,要全面系统推进当前和今后一个时期科技创新重点工作,在构建高水平创新体系上实现新突破,服务保障好崖州湾实验室等已有平台建设运行,做好同深海科技创新平台对接,争取更多国家级创新平台落地。要在推动科技创新和产业创新深度融合上取得新进展,突出企业创新主体地位,支持领军企业和链主企业组建体系化、任务型的创新联合体或产业联盟,创新科技金融服务模式,赋能产业高质量发展。要在深化体制机制改革上激发新活力,推进教育科技人才一体化发展,

实施好“百万英才兴海南”行动计划,强化创新型人才培养,构建更加开放的人才机制。要在扩大科技开放合作上取得新突破,发挥海南自由贸易港开放政策优势,以高能级科创平台吸引全球创新要素聚集,打造科技开放合作新高地。

要全面加强党对科技工作的领导,加大对全省重大科技战略布局、重点研发任务攻关、重要创新资源配置的统筹力度,完善科技工作协调机制,发挥好省科技创新咨询委员会参谋作用,加强协同联动,增强党员干部特别是各级领导干部科技工作能力,做到知科技、懂产业、善决策,对科技工作“一盘棋”谋划、一体化推进。

省领导巴特尔、纳云德、谢京参加。

刘小明在听取三亚市春运交通组织安排情况汇报时指出 用服务提高效能 用态度赢得理解 做到“减源头、优结构、升服务、高效率、保安全”

本报三亚2月7日电(海南日报记者陈蔚林)2月6日,省长刘小明在三亚听取三亚市春运交通组织安排情况汇报,研究部署下一步重点工作。

刘小明指出,当前,海南自由贸易港全岛封关运作后的首个春运已经开启。今年春节假期长达9天,群众出行需求增强,人流客流逐步增多,做好春运保通保畅工作至关重要。三亚是海南旅游的“金名片”、春运保障的“主战场”。要深刻认识到春运保通保畅是一项系统工程,以“时时放心不下”的责任感和使命感,全力以赴做好各项保障工作,让市民和游客在三亚过上一个平

安、温馨、祥和的春节。要注重多方协作配合,强化科学有序管理,提升路网运行效能,坚持“一点一策、一段一策”,推动公路、铁路、民航协同联动,做好公共交通、出租车、网约车接驳,及时发布路况信息,倡导公共交通出行,引导群众错峰出行,用服务提高效能、用态度赢得理解,做到“减源头、优结构、升服务、高效率、保安全”。

“毛细血管”。要用心用情保口碑,全面提升出行服务体验,着力丰富旅游产品供给,大力规范旅游市场秩序,策划一系列有温度、有特色、有年味的活动,擦亮三亚、海南热情好客的“金字招牌”。要双向发力保供应,既抓好本地市场供应、满足群众节日消费需求,也抓好岛外运输供应、加强瓜果蔬菜产销衔接。要全力以赴保安全,加强重点场所安全隐患排查整改,强化重点行业监管和旅游安全管理,完善应急预案,守牢安全底线。

省委常委、三亚市委书记王祺扬,省政府秘书长蔡强参加活动。

新春走基层⑪ 寻味中国年

“红渔姑”网上“打鱼”记

百年糖贡“上链接”

家门口“村晚”有看头

菜包饭“包”出团圆味

A03

杨晋柏指导屯昌县委班子2025年度民主生活会暨以案促改专题民主生活会时指出 坚决扛起全面从严治党政治责任 持之以恒净化政治生态

本报屯城2月7日电(海南日报记者陈卓斌)2月7日,省委副书记、政法委书记杨晋柏在屯昌指导屯昌县委班子2025年度民主生活会暨以案促改专题民主生活会。

会议通报屯昌县委班子2024年度民主生活会及巡视整改暨“以案三促”专题民主生活会整改措施落实、深入贯

彻情况。

下转A02版▶

天涯时评

■ 陈奕霖

春节在即,海南“热”潮奔涌——
2月6日,海口美兰国际机场单日客流量突破10万人次。2月5日,海口美兰国际机场货邮吞吐量达到1192吨,三亚凤凰国际机场单日货邮量达690吨,均创下历史新高。一北一南,人流